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一．选择题（共20小题）
1．（2016•常德）我国下列少数民族聚居区与其从事的主要农业生产活动相符的是（　　）
A．维吾尔族﹣种植棉花 B．蒙古族﹣﹣﹣种植水稻
C．傣族﹣种植甜菜 D．朝鲜族﹣﹣﹣种植油菜
2．（2016•漳州）汉族的传统节日是（　　）
A．泼水节 B．开斋节 C．雪顿节 D．端午节
3．（2016•福州）在那达慕大会上开展图中所示传统体育活动的民族是（　　）
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A．傣族 B．蒙古族 C．苗族 D．朝鲜族
4．（2016•齐齐哈尔）我国民族最多的省级行政区域是（　　）
A．云南省 B．广西壮族自治区
C．河南省 D．广东省
5．（2016•咸宁）下列关于我国少数民族的叙述，正确的是（　　）
A．少数民族人口约占全国人口总数的92%
B．少数民族主要分布在西南、西北和东北地区
C．各民族不分大小一律平等
D．在少数民族聚居的地区实行民族区域自治制度
6．（2016•绥化）我国是一个多民族的国家[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，共有民族（　　）
A．56个 B．55个 C．45个 D．50个
7．（2016•咸宁）我国东南部人口稠密，西北部人口稀疏，其分界线大致是（　　）
A．漠河﹣腾冲一线 B．黑河﹣腾冲一线
C．800毫米等降水量线 D．昆仑山﹣祁连山﹣横断山一线
8．（2016•东营）2016年，我国全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，这是我国进入21世纪以来，国家人口生育政策的又一次重大调整，其主要目的是（　　）
A．缓解人口老龄化问题 B．解决城市人口过多问题
C．解决人口分布不均问题 D．解决人口基数过大问题
9．（2016•咸宁）在独生子女政策实行了很长一段时间后，我国现在已全面放开二孩政策，这项政策调整所针对的国情是（　　）
A．我国人口基数大 B．我国人口增长过快
C．我国人口老龄化加剧 D．我国人口素质偏低
10．（2016•烟台）2015年10月29日，我国决定全面放开二孩政策．这项政策的实施（　　）
A．将会缩小我国城乡差距
B．将会减少我国人口总量
C．可以延缓我国人口老龄化现象
D．完全否定了我国计划生育基本政策
11．（2016•衡阳）“二孩政策”从2016年1月1日起在我国全面实施未来五年内，最不易拉动的行业是（　　）
A．医疗、卫生 B．玩具、服装 C．建筑、交通 D．教育、服务
12．（2016•益阳）2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．国家实施这一政策是为了积极应对（　　）
A．我国人口老龄化的问题
B．我国人口性别比例失调的问题
C．我国人口过少的问题[来源:学科网ZXXK]
D．我国人口增长过快的问题[来源:Zxxk.Com][来源:学,科,网Z,X,X,K]
13．（2016•广西）从2016年1月1日起，我国实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，“全面二孩”政策实施后将（　　）
A．解决劳动力不足问题 B．解决人口质量问题
C．缓解人口老龄化问题 D．解决人口分布不均问题
14．（2016•大庆）下面四幅图为我国四个民族的传统节日，其中代表蒙古族的是（　　）
A．[image: image3.jpg]



雪顿节 B．[image: image4.jpg]



开斋节 C．[image: image5.jpg]



那达慕节 D．[image: image6.jpg]



泼水节
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2016•宿迁）面值20元和50元人民币上（图中）景观所在地区主要的少数民族分别是（　　）
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A．苗族 回族 B．高山族 满族
C．壮族 藏族 D．傣族 维吾尔族
16．（2016•上海）“世界屋脊”上生活的主要少数民族是（　　）
A．维吾尔族 B．壮族 C．高山族[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




 D．藏族
17．（2016•咸宁）下面四个民族的小朋友说的话与实际不相符的是（　　）
A．傣族：元宵节是我们的传统节日
B．壮族：少数民族中我们人口最多
C．蒙古族：那达慕节是我们的传统节日
D．藏族：每年八九月间，我们举行展佛、赛耗牛等活动
18．（2016•济宁）当前，我国实施“全面二孩”政策，将产生的作用是（　　）[来源:学.科.网Z.X.X.K]
①缓解人口老龄化带来的问题
②迅速提高人口素质
③保持合理的劳动力数量
④解决人口增长过快的问题．
A．①② B．②③ C．②④ D．①③
19．（2016•安溪县）“坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”，这有助于缓解的人口问题是（　　）
A．人口分布不均 B．人口素质低 C．人口基数大 D．人口老龄化
20．（2016•成都）我国少数民族人口主要分布在（　　）
A．东北、西北和西南地区 B．西北、华北和西南地区
C．华北、东北和华南地区 D．西南、华南和西北地区
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参考答案与试题解析
　
一．选择题（共20小题）
1．（2016•常德）我国下列少数民族聚居区与其从事的主要农业生产活动相符的是（　　）
A．维吾尔族﹣种植棉花 B．蒙古族﹣﹣﹣种植水稻
C．傣族﹣种植甜菜 D．朝鲜族﹣﹣﹣种植油菜
【分析】我国糖料作物主要包括甘蔗和甜菜，其中甘蔗主要分布在南方沿海各省区，甜菜分布在北方各省区，所以有“南蔗北菜”的特点．
我国的粮食作物，北方主要以小麦为主，南方主要以水稻为主，所以又有“南稻北麦”之称．油菜主要为我国南方的油料作物，主要种植区为长江中下游平原；花生分布比较普遍，山东、河南两省为主要[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




产区．
【解答】解：我国南方地区和北方地区的分界线是[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




秦岭、淮河一线，北方地区主要的粮食作物是小麦，主要的油料作物是花生，主要的糖料作物是甜菜；南方地区主要的粮食作物是水稻，主要的糖料作物是甘蔗，主要的油料作物是油菜．A．维吾尔族主要分布在新疆，新疆是我国棉花的主要产区；B．蒙古族主要分布在内蒙古自治区，主要种植甜菜；C．傣族主要分布在云南省，可种植水稻；D．朝鲜族主要分布在我国东北地区，而油菜种植主要分布在长江流域．
故[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




选：A．
【点评】本题考查我国作物的分布，比较记忆即可．
　
2．（2016•漳州）汉族的传统节日是（　　）
A．泼水节 B．开斋节 C．雪顿节 D．端午节
【分析】端午节，为每年农历五月初五五月是仲夏，它的第一个午日正是登高顺阳好天气之日，故五月初五亦称为“端阳节”，是中国亦是汉字文化圈的地区和海外华人的传统节日之一．
【解答】解：端午节是汉族的节日，根据题意．
故选：D．
【点评】本题考查我国不同民族的节日，比较记忆即可．
　
3．（2016•福州）在那达慕大会上开展图中所示传统体育活动的民族是（　　）
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A．傣族 B．蒙古族 C．苗族 D．朝鲜族
【分析】读图可得，图中所示的是摔跤运动，是蒙古族的运动项目．
【解答】解：图中所示的是摔跤运动，是蒙古族的运动项目，蒙古族主要分布在内蒙古自治区．
故选：B．
【点评】本题考查我国不同民族的风俗习惯，读图解答即可．
　
4．（2016•齐齐哈尔）我国民族最多的省级行政区域是（　　）
A．云南省 B．广西壮族自治区
C．河南省 D．广东省
【分析】中国[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




各民族分布的特点是“大散居，小聚居，交错杂居”．汉族分布最广，主要集中在东部和中部地区．少数民族则主要分布在西南、西北和东北部地区．汉族地区有少数民族聚居，少数民族地区也有汉族居住．这样的民族分布格局促进了民族之间的交往与合作，为各民族共同繁荣提供了有利条件．
【解答】解：我国南方地区西部分布有30多个少数民族，云南省是我国少数民族最多的省份．
故选：A．
【点评】考查我国民族的分布特点，要理解记忆．
　
5．（2016•咸宁）下列关于我国少数民族的叙述，正确的是（　　）
A．少数民族人口约占全国人口总数的92%
B．少数民族主要分布在西南、西北和东北地区
C．各民族不分大小一律平等
D．在少数民族聚居的地区实行民族区域自治制度
【分析】我国共有56个民族，民族分布特点为大散居、小聚居，交错杂居，汉族地区有少数民族居住，少数民族地区也有汉族居住，汉族分布最广，主要集中在东部和中部，少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区．我国人口最多的民族是汉族，人口最多的少数民族是壮族．
【解答】解：我国汉族人口约占全国人口总数的92%，少数民族约占全国人口总数的8%左右，故A叙述错误；
少数民族则主要分布在西北、西南、东北部地区，故B叙述正确；
我国关于少数民族的政策有：各民族无论大小，一律平等；民族区域自治；尊重各少数民族风俗习惯、宗教信仰等，故C叙述正确；
我国在少数民族聚居地区实行民族区域自治制度，设置了自治区、自治州、自治县、民族乡等行政区域，依法享有自治权，故D叙述正确．
故选：BCD．
【点评】考查我国的民族问题，要理解记忆．
　
6．（2016•绥化）我国是一个多民族的国家，共有民族（　　）
A．56个 B．55个 C．45个 D．50个
【分析】中国各民族不论人口多少、社会经济发展程度高低、风俗习惯和宗教信仰如何，都是中华民族的一部分，具有平等的地位．
【解答】解：中国是一个团结统一的多民族大家庭，有汉、壮、蒙古、回、藏、维吾尔、苗等56个民族．各民族中，汉族人数最多，约占全国人口总数的91.5%；其他民族人口总数约占8.5%[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，统称为少数民族．
故选：A．
【点评】考查我国的民族特点，要理解记忆．
　
7．（2016•咸宁）我国东南部人口稠密，西北部人口稀疏，其分界线大致是（　　）
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A．漠河﹣腾冲一线 B．黑河﹣腾冲一线
C．800毫米等降水量线 D．昆仑山﹣祁连山﹣横断山一线
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：中国人口地区分布不均．一般来说，以黑龙江省的黑河﹣云南省的腾冲线为界，东部地区人口多（稠密），西部地区人口少（稀疏）；此线以东人口稠密，面积仅占全国总面积的43%，人口却占全国总人口的94%，此线[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




以西人口稀疏，面积占全国总面积的57%，人口只占总人口的6%．
故选：B．
【点评】考查我国的人口分布特点，要理解记忆．
　
8．（2016•东营）2016年，我国全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，这是我国进入21世纪以来，国家人口生育政策的又一次重大调整，其主要目的是（　　）
A．缓解人口老龄化问题 B．解决城市人口过多问题
C．解决人口分布不均问题 D．解决人口基数过大问题
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：2016年，我国全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，我国坚持计划生育的基本国策，以应对目前出现的人口老龄化问题，启动实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：A．
【点评】考查我国的人口政策，要理解记忆．
　
9．（2016•咸宁）在独生子女政策实行了很长一段时间后，我国现在已全面放开二孩政策，这项政策调整所针对的国情是（　　）
A．我国人口基数大 B．我国人口增长过快
C．我国人口老龄化加剧 D．我国人口素质偏低
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：2013年11月15日，中央决定放开“单独二胎”生育政策，即一方是独生子女的夫妇可以生育两个孩子．我国坚持计划生育的基本国策，以应对预计2025年后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，我国现在已全面放开二孩政策，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：C．
【点评】考查我国的人口问题，要理解记忆．
　
10．（2016•烟台）2015年10月29日，我国决定全面放开二孩政策．这项政策的实施（　　）
A．将会缩小我国城乡差距
B．将会减少我国人口总量
C．可以延缓我国人口老龄化现象
D．完全否定了我国计划生育基本政策
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：2015年10月29日，我国决定全面放开二孩政策．2016年1月1日起全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，简称“全面二孩”．我国坚持计划生育的基本国策，以应对预计2025年后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，有利于缓解劳动力短缺的矛盾和缓解人口老龄化带来的问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：C．
【点评】本题考查我国的人口政策，要理解记忆．
　
11．（2016•衡阳）“二孩政策”从2016年1月1日起在我国全面实施未来五年内，最不易拉动的行业是（　　）
A．医疗、卫生 B．玩具、服装 C．建筑、交通 D．教育、服务
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：全面二孩政策对我国的影响，近期内有儿童玩具、服装、幼儿教育、医疗卫生、服务行业等．最不易拉动的行业是建筑、交通．
故选：C．
【点评】考查我国的人口政策的影响，要理解记忆．
　
12．（2016•益阳）2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．国家实施这一政策是为了积[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




极应对（　　）[来源:Z&xx&k.Com]
A．我国人口老龄化的问题
B．我国人口性别比例失调的问题
C．我国人口过少的问题
D．我国人口增长过快的问题
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：2015年10月，中国共产党十八届五中全会决定：完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策．我国坚持计划生育的基本国策，以应对预计2025年后出现的人口老龄化、劳动力渐不足及社会负担加重等问题，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：A．
【点评】本题主要考查我国的人口政策和人口问题，要理解记忆．
　
13．（2016•广西）从2016年1月1日起，我国实施一对夫妇可生育两个孩子的政策，“全面二孩”政策实施后将（　　）
A．解决劳动力不足问题 B．解决人口质量问题
C．缓解人口老龄化问题 D．解决人口分布不均问题
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题．2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：C．
【点评】本题考查我国的人口问题，要理解记忆．
　
14．（2016•大庆）下面四幅图为我国四个民族的传统节日，其中代表蒙古族的是（　　）
A．[image: image19.jpg]



雪顿节 B．[image: image20.jpg]



开斋节 C．[image: image21.jpg]



那达慕节 D．[image: image22.jpg]



泼水节
【分析】我国有56个民族，不同民族有不同的风俗习惯．
【解答】解：雪顿节是藏族的节日，开斋节是回族的节日，那达慕节是蒙古族的节日，泼水节是傣族的节日．
故选：C．
【点评】本题考查我国不同民族的节日，牢记即可．
　
15．（2016•宿迁）面值20元和50元人民币上（图中）景观所在地区主要的少数民族分别是（　　）
[image: image23.jpg]



A．苗族 回族 B．高山族 满族
C．壮族 藏族 D．傣族 维吾尔族
【分析】中国是一个团结统一的多民族大家庭，有汉、壮、蒙古、回、藏、维吾尔、苗等56个民族．各民族中，汉族人数最多，约占全国人口总数的91.5%；其他民族人口总数约占8.5%，统称为少数[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




民族．
【解答】解：据图可知，20元人民币上景观是桂林山水，此景点在我国的广西壮族自治区，该自治区的主要少数民族是壮族；50元人民币上景观是布达拉宫，此景点在我国的西藏自治区，该自治区的主要少数民族是藏族．
故选：C．
【点评】本题考查的是我国的民族及特色景观，属于基础题．
　
16．（2016•上海）“世界屋脊”上生活的主要少数民族是（　　）
A．维吾尔族 B．壮族 C．高山族 D．藏族
【分析】青藏地区的主体是有“世界屋脊”之称的青藏高原．本区是亚洲不少大江大河的源头，长江、黄河、澜沧江都发源在这里．
【解答】解：青藏地区除青海省东北部汉族人较多外，大部分地区人口以藏族为主．藏族人民多信奉藏传佛教（俗称喇嘛教）．位于拉萨市中部的布达拉宫是著名的藏传佛教圣地．
故选：D．
【点评】考查青藏地区的民族分布，要理解记忆．
　
17．（2016•咸宁）下面四个民族的小朋友说的话与实际不相符的是（　　）
A．傣族：元宵节是我们的传统节日
B．壮族：少数民族中我们人口最多
C．蒙古族：那达慕节是我们的传统节日
D．藏族：每年八九月间，我们举行展佛、赛耗牛等活动
【分析】我国民族众多，风土人情多姿多彩，各民族和睦相处，创造并保留了各自别具特色的民族文化；其中傣族有泼水节，藏族有雪顿节，回族有开斋节，蒙古族有那达慕大会，高山族有丰收节，汉族有传统的元宵节．
【解答】解：A、泼水节是傣族的传统节日，故符合题意；
B、我国人口最多的少数民族是壮族；
C、蒙古族生活在内蒙古自治区，蒙古包是传统的民居，喜欢弹奏马头琴，那达慕节是其传统节日；
D、每年八九月间，藏族人们举行展佛、赛耗牛等活动．
故选：A．
【点评】本题主要考查了我国的56个民族的民族特色，牢记即可．
　
18．（2016•济宁）当前，我国实施“全面二孩”政策，将产生的作用是（　　）
①缓解人口老龄化带来的问题
②迅速提高人口素质
③保持合理的劳动力数量
④解决人口增长过快的问题．
A．①② B．②③ C．②④ D．①③
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题．2015年10月29日党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：D．
【点评】本题考查我国的人口政策，要理解记忆．
　
19．（2016•安溪县）“坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”，这有助于缓解的人口问题是（　　）
A．人口分布不均 B．人口素质低 C．人口基数大 D．人口老龄化
【分析】中华人民共和国成立后，由于人民生活水平的提高和医疗卫生条件的改善，人口死亡率大幅度下降，中国人口快速增长．根据2010年全国第六次人口普查结果，中国总人口为13.7亿，约占世界人口总数的1/5，是世界上人口最多的国家．
【解答】解：20世纪70年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，人口老龄化等问题．现在“坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策”，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调整完善现行的生育政策，促进人口长期均衡发展．
故选：D．
【点评】考查我国的人口问题，要理解记忆．
　
20．（2016•成都）我国少数民族人口主要分布在（　　）
A．东北、西北和西南地区 B．西北、华北和西南地区
C．华北、东北和华南地区 D．西南、华[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




南和西北地区
【分析】中国是一个团结统一的多民族大家庭，有汉、壮、蒙古、回、藏、维吾尔、苗等56个民族．各民族中，汉族人数最多，约占全国人口总数的91.5%；其他民族人口总数约占8.5%，统称为少数民族．
【解答】解：中国各民族分布的特点是“大散居，小聚居，交错杂居”．汉族分布最广，主要集中在东部和中部地区．少数民族则主要分布在西南、西北和东北部地区．汉族地区有少数民族聚居，少数民族地区也有汉族居住．这样的民族分布格局促进了民族之间的交往与合作，为各民族共同繁荣提供了有利条件．
故选：A．
【点评】本题考查我国的民族分布特点，要理解记忆．
　

